



2 | 2025年12月9日  
责编：龚丹丹 美编：潘俊红

# 一带一路

西部时报  
WESTERN TIMES

## 中企设计承建的老挝孟松600兆瓦风电项目实现全容量商业运行 为老挝绿色能源转型注入动力

共建“一带一路”·第一现场

■文/杨一

从老挝南部最大城市巴色乘车一路向东，绵延的群山逐渐代替一望无际的稻田。海拔不断升高，一台台徐徐转动的白色风机沿着山脊直到山顶。这里便是由中国企业设计承建的老挝孟松600兆瓦风电项目营地。该绿色能源工程是老挝的第一个风电项目，也是目前东南亚单体规模最大的风电项目。

“项目横跨塞公省和阿速坡省，场区海拔1000至2200米，由133台4.5兆瓦风力发电机组构成。”中国电建华东院老挝孟松600兆瓦风电项目经理孙长江介绍。今年8月，项目实现全容量商业运行，预计年发电量约17.2亿千瓦时，将减少156万

吨碳排放量。

据介绍，项目机组发出的绿色电能通过71公里长的500千伏输变电工程，一路向东输送至越南中部。孙长江说：“每年11月至次年4月，老挝进入旱季，降水减少、风力加大。项目的投用可有效弥补东南亚地区季节性电力缺口，增强电网稳定性，减少对化石能源的依赖。”

“钢筋绑扎要间距均匀，混凝土振捣必须充分……”老挝籍员工康赛手持检查表用老挝语向工友们讲解风机基础浇筑的工序要点。一旁的中国带班组长高富文不时补充技术细节。

康赛曾在贵州铜仁学院土木工程专业留学，目前担任项目的质量工程师。来这里工作前，他仅掌握基础的工程理论知识。3年来，在中国师父的帮助下，他凭借扎实的技术能力，熟练掌握风机基础施工

的全流程实操技能。

项目建设期间，有1000多名当地和附近居民从事劳务、管理、司机、翻译等工作，占到全部员工比重的60%以上。部分员工还通过项目部提供的培训提升了技能水平，将继续留在项目上工作。“项目建设过程中，中方对本地员工的现场教学培训涵盖了安全、风机吊装、设备运维等内容。”老挝能源与矿产部能矿厅副厅长琅潘表示，在项目运营维护中，双方继续加强沟通交流，持续开展进阶培训，将助力提升老挝工程师的管理和技术技能水平。

在建设过程中，团队克服在复杂地质与地形条件下施工、生物多样性保护、长距离物流运输、跨雨季施工组织、跨境输电并网等多重挑战。项目配套建设了超过160公里的场内道路，为当地村民的日常出行和经济作物外运提供了便利。中

方还聘请科研团队对当地生物多样性进行监测，记录到包括稀有火蝾螈、杜鹃花在内的20余种保护动植物的活动轨迹和生长区，并通过调整施工路线保护生物栖息地。

老挝是东南亚地区重要电力出口国之一，近年来致力于实现“东南亚蓄电池”愿景。目前，老挝孟松二期1000兆瓦风电项目已开展前期地勘等工作。预计未来5年内，老挝境内的沙湾一号风电、勘格风电等多个项目将陆续投产，新增风电装机容量约4.4吉瓦。

“中国拥有现代化的技术和经验。老中能源合作对老挝清洁能源转型具有重要意义，为东盟国家合作开发替代能源、降低能源风险提供了示范。期待未来双方继续加强清洁能源领域合作，促进两国和区域经济社会发展。”琅潘表示。

■文/孟宜霏 廖思维

秘鲁多党派青年议员团日前实地考察首都利马以北80公里的钱凯港。多名议员表示，钱凯港正成为驱动秘鲁经济发展的重要引擎，期待持续深化与中方合作，共享发展机遇。

“钱凯港是秘中两国团结与互联互通的象征。”国会议员阿里亚娜·奥鲁埃说，蓝莓等秘鲁特色农产品通过钱凯港，以更短的运输时间、更优的品质走上亚洲消费者餐桌，这让秘中以及秘鲁与更多亚洲国家之间的合作纽带愈加紧密。

奥鲁埃说，钱凯港的重要作用不仅体现在促进经贸往来上，也体现在带动就业与区域发展方面。随着港口吞吐量不断提升、运营规模持续扩大，港口将进一步带动周边城市共同发展。

国会议员罗桑赫拉·巴尔瓦兰说，“钱凯港的建成和运营让秘鲁人感到自豪。开港仅一年，设施就能高效、有序运转，经济效益初现，‘中国速度’令人惊叹”。

钱凯港是中秘共建“一带一路”重要项目。2024年11月14日开港以来，这个南美首座智慧港口吞吐量与出口能力同步攀升，短短一年间迅速成为秘鲁第三大港口，推动该国新业态蓬勃兴起，区域产业链加速升级。

秘鲁外贸和旅游部日前表示，钱凯港持续强化其作为秘鲁对外贸易关键枢纽的作用，已成为秘鲁农产品输出的主通道，秘鲁蓝莓、牛油果、葡萄和柑橘等农产品正通过钱凯港走向世界。

钱凯港正成为秘鲁经济发展的重要引擎

## 为共建“一带一路”提供稳定保险保障

本报讯 中国“一带一路”再保险共同体成员大会第十三次会议、理事会第十四次会议日前举行，共有来自监管机构、成员单位、合作伙伴的110余名代表参加本次会议。

中国“一带一路”再保险共同体成立于2020年7月，聚焦中企参与“一带一路”建设及相关中国海外利益的保险业务，通过制度化安排和商业化运营模式，针对海外风险管理亟需但国内技术和供给相对薄弱的领域，聚集保险业力量，搭建行业平台，补齐保障和服务短板，持续为行业服务“一带一路”打造基础设施，已成为保险业服务“一带一路”建设的重要力量。自2020年11月正式运营起，共同体对中国海外利益特殊风险的保障规模逐

年攀升。5年来，共同体共承保项目233个，覆盖43个国家和地区，保障境外资产规模达2516亿元。

国家金融监督管理总局财产保险监管司副司长卜凡伟表示，共同体要提高政治站位，深度融入海外综合服务体系，不断丰富产品供给，持续提升服务质量，加快海外网络建设，发挥平台作用，完善发展规划，夯实发展根基，为“一带一路”建设提供更加稳定的保险保障。

为更好满足中国海外利益风险保障需求，近5年来，中国“一带一路”再保险共同体按照“先行先试、逐步拓展”的理念，充分尊重市场原则，连续3年拓展业务范围，更好地保障中国海外利益。

今年5月份，中国“一带一路”再保险共同体对业务范围进行进一步拓展，再次升级保障范围。升级后，共同体业务范围可实现对传统商业再保险合约限制或除外的中国海外利益工程险、财产险业务的全覆盖，将集合行业力量为特殊风险提供充足保障，助力行业更好地服务中国企业“走出去”，保障海外战略资产安全。

中国再保总裁助理田美攀表示，共同体要强化政治担当，锚定核心需求，围绕高质量服务“一带一路”，聚焦“走出去”企业的痛点、难点，精准发力，推动共同体实现更高质量发展。

本次大会中，部分共同体成员公司、海外共建合作伙伴开展了专项宣讲和路

演活动，为护航我国海外战略资产、拓展共同体海外网络建设探索更多创新性解决方案。此外，共同体就如何支持上海国际再保险中心建设、配合做好“投行合一”工作进行了探讨。

与会代表表示，中国“一带一路”再保险共同体成立5年来，聚焦中国海外利益特殊风险核心痛点，集中力量办大事、先行先试拓新局，交出了一份亮眼的答卷。未来，共同体将持续发挥平台优势，加强行业引领，围绕核保核赔、海外合作、政策研究、风险管理全面推进共同体重点工作，持续扩大保障范围，深化科技运用，做好风险减量和绿色保险服务，高质量服务“一带一路”建设。

(于泳)

## 筑梦世界

■文/张子彧

2014年，在共建“一带一路”倡议推动下，中国—塔吉克斯坦合作项目丹加拉农业纺织产业园应运而生。

## 十余年奋斗 中塔农业合作助当地百姓找到幸福之路

带着用中国技术助力当地多产棉、产好棉的心愿，来自中国的纺织人在这片异国土地上，十余载如一日，书写了别样的奋斗篇章。

丹加拉农业纺织产业园依托中国科学成熟的棉花种植管理技术，发挥中塔产能互

补优势，建立了囊括棉花种植、皮棉加工、纺纱、织布、印染、成衣的全产业链示范园区，完善了由棉花种植到纺织深加工的全产业链模式，让当地棉花走上从单一原材料出口向高附加值产品出口的产业蜕变之路。

这里的生产车间敞亮整洁，不少纺织器械都是中国制造。工人们专心致志地进行各项工作，其中女员工占据相当比例。当地女性以前大多是家庭妇女，在家照顾孩子或做一些食品去集市出售。



一名塔吉克斯坦员工在丹加拉农业纺织产业园的纺纱车间工作。李任滋/摄

### 简讯

#### 2025年推进空中丝绸之路建设现场会在成都召开

本报讯 为深入贯彻落实习近平总书记关于空中丝绸之路建设的重要指示精神，加快推进空中丝绸之路建设高质量发展，国家发展改革委近日在四川成都组织召开推进空中丝绸之路建设现场会。四川省人民政府副秘书长江彬出席会议并致辞。国家发展改革委区域开放司司长梁林冲主持会议并作总结发言。工业和信息化部、商务部、海关总署、中国民航局等4个中央部门单位有关司局，四川省相关厅局和地

会议全面总结过去一年空中丝绸之路建设取得的积极进展，交流有关经验做法，分析面临的问题，研究部署下一阶段重点工作。会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于空中丝绸之路建设的重要指示精神，有力有序落实好各项重点工作任务，努力开创空中丝绸之路建设高质量发展新局面。

(苏雪君)

#### 《中方关于深化中国—东盟数字治理合作的倡议》发布

本报讯 第二届中国—东盟数字治理对话日前在广西北海举办。会议期间，中方发布了《中方关于深化中国—东盟数字治理合作的倡议》。

倡议提出，面对数字化发展带来的发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等问题挑战，中方愿同东盟各国一道，加强团结协作，凝聚合作共识，携手提升数字治理的能力和水平，助力构建更为紧密的中国—东盟命运共同体。

(王思北)

## 西藏积极发展现代服务业

(上接1版)

### 补齐短板，覆盖范围更广泛

山路蜿蜒，驱车行驶在349国道上，哪怕位于山沟深处，手机信号依旧良好。

“前不久，无需铺设线缆的新型信号塔投入使用，既保护了生态，又扩大了网络信号覆盖面。”中国移动西藏公司拉萨分公司副总经理赵娟介绍。

这是西藏持续优化网络通信条件的一个缩影。截至今年6月底，西藏每万人5G基站数达58.6个，自治区近九成的行政村实现5G网络覆盖。

着眼民生所需，现代服务业覆盖范围更广泛。截至目前，西藏已实现海拔5000米以上农牧民供暖全覆盖；自治区具备条件的乡镇、行政村全部通客车。

### 以人为本，民生保障更可持续

那曲市医养结合养老服务中心，工作人员正在为患有关节疾病的藏族老人罗祖悉心涂抹药物。“我在这里受到了很好的照顾，日子一天比一天好！”罗祖说。

“中心提供藏医药疗法与现代化医养结合养老服务，尽力满足老人们的健康需求。”那曲市藏医院工作人员何灿介绍，中

(袁泉 徐驭尧)

## 宁夏百万移民扎根新家园

(上接1版)

补短板、引技术，宁夏移民地区大力扶持农村集体经济以及家庭农场、农民合作社等新型经营主体，农业产业从弱变强。

今年以来，宁夏移民地区已建成养殖圈棚8.1万座，发展种植园区290多处，引进龙头企业300余家，并通过职业技能培训、组织劳务输出等实现移民劳动力务工就业32万人。

### 强设施，美村容，提升宜居水平

中卫市沙坡头区永康镇永乐村，路边展示的摄影作品，是村民们用镜头记录下的美好生活。

走进村民尚思军家，室内栽植的绿萝、满天星生机勃勃。

“暖和吧？现在取暖不再烧煤了。”尚思军说，“干净又高效，取暖费用还便宜了

不少。”

按照“缺什么补什么”的原则，宁夏加快完善移民地区的水、电、路、气、污水管网等基础设施，持续改善移民群众生产生活条件。

目前，宁夏移民村全部通上硬化路、自来水和生产用电，5G网络和快递服务覆盖率均达到89%，污水管网覆盖率达64%。

“抓好村庄、庭院、环境治理，让移民安心舒适扎根新家园。”宁夏回族自治区农业农村厅厅长王建介绍，移民地区公共服务已达到全区平均水平。

### 兴文化，移风俗，塑造精神风貌

中卫市中宁县移民安置区，当地农民合唱团屡赴外地表演；西海固地区的基层体育赛事，热度扩展到银川、吴忠等地……

近年来，宁夏投资资金、出政策、建阵地，更好满足农民群众精神文化需求。目前，超过2200家农家书屋、近600个农民文化大院散布在宁夏各个乡村，所有行政村均建成综合文化服务中心。

宁夏各地还因地制宜引导村民制定村规民约，成立红白理事会、道德评议会等，人情攀比、大操大办等现象大大减少。

“孩子的幸福最重要。”石嘴山市惠农区燕子墩乡海燕村，村民林朵琴的女儿订婚，没要彩礼。近两年，宁夏新登记婚姻中，“零彩礼”“低彩礼”占比超过六成。

“十五五”规划建议提出，促进城乡融合发展，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，推动农村基本具备现代生活条件，加快建设农业强国。“牢记习近平总书记殷殷嘱托，深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，我们将持之以恒推动现代服务业高效优质发展，让更多高原群众享受高品质生活。”西藏自治区党委书记王正说。

(徐元锋 张文)